

Гундарев



Михаил Григорьевич



*Через годы, через
расстояния...*

"Шел сентябрь 1942 года. На стол редакции ^районной газеты легло письмо с фронта. Старший политрук Терехин I

писал о нашем земляке! механизаторе Михаиле Гундареве. Он сообщал, что боец отважно бьет фашистов и надеется скоро вернуться домой сеять и убирать хлеб...

Через 43 года люди вновь увидели строки из этого письма. А случилось это так. Сотрудники редакции газеты «Нива» в областном архиве отбирали материал из газеты «Большевицкое слово» военного времени для районного Зала боевой славы. Там и нашли письмо старшего политрука Терехина.

Михаил Гундарев. Откуда он? Где он? Как сложилась его судьба? Такие вопросы задали при первом же посещении Зала юные следопыты. Начался поиск.

Узнали, что его жена живет в совхозе «Победитель», в Омске у него дочь. Нашли ее адрес. Встреча с Валентиной Михайловной помогла восстановить многие неизвестные страницы жизни Михаила Григорьевича.

До войны он работал в селе Новоселье. В 30-е годы освоил комбайн и добивался высоких показателей. По 1214 гектаров хлеба убирал он сцепом из двух комбайнов. Ему был вручен нагрудный знак «Мастер комбайновой уборки».

С первых дней военного лихолетья Михаил ушел бить фашистов. Первое боевое крещение рядовой 178 стрелковой дивизии получил в июле 1941 года. В

марте 42-го рядовому Гундареву присвоили воинское звание лейтенанта. Он стал командиром взвода автоматчиков. В этом же году его приняли в партию.

Боевые подвиги, мужество Гундарева в 42-м году правительство отметило орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу». Был дважды ранен. Второе ранение надолго вывело его из строя. После госпиталя Михаил Гундарев воевал в 143 танковой дивизии. В ее составе боец дошел до Латвийской ССР и недалеко от Риги в жестоком бою пал смертью храбрых.

...Шли годы, подрастала дочь геройски погибшего воина. Желание что-либо узнать о своем отце не давало ей покоя. Она начала кропотливый, долгий поиск. Писала, терпеливо ждала ответа. Но они были неутешительными. Дело в том, что в письме, известившем семью о гибели отца было искажено название Латвийского селения. Настойчивость помогла Валентине.

В далекой прибалтийской деревне Исцава у дороги при проведении ремонтных работ электролинии была вскрыта могила неизвестного советского солдата. Для этой местности такие факты — не редкость. Около деревни уже было две могилы неизвестных летчика и его стрелка, а тут нашли третью. Жители на сходе решили перезахоронить их останки на площади села. В этот же день в деревню пришло письмо дочери Гундарева с описанием места захоронения ее отца и с просьбой сообщить, что об этом известно. При проверке описания примет на местности все данные сошлись.

Чуткие люди поняли боль дочери и сделали все, чтобы она успела побыть на перезахоронении останков своего отца. Валентину Михайловну окружили вниманием и заботой. Еще один неизвестный солдат обрел свое имя.

В этом печальном ритуале активное участие приняли учащиеся местной школы под руководством ее директора А. Валюмса (он же директор музея боевой славы), председатель поссовета П. Э. Вейкс, ближайшая воинская часть, жители деревни Иецава.

Так, через годы, через расстояния дочь смогла поклониться праху своего отца, отдавшего жизнь за наш сегодняшний светлый день.

При розыске Валентина Михайловна узнала, что однополчанами отца были многие кормиловцы и среди них новосельцы Александр Евменович Петлай и ныне ушедший из жизни Александр Иванович Махота.

Дорогие товарищи ветераны 1/8 Кулагинской краснознаменной стрелковой дивизии и земляки Михаила Григорьевича Гундарева, совет Зала боевой славы просит вас прислать свои воспоминания о боевом пути 178 стрелковой дивизии и о Михаиле Гундареве.

**Е. ОРАНСКАЯ, ответственный секретарь Кормиловского совета
Общества охраны памятников истории и культуры.**

Литература:

Оранская, Е. Через годы, через расстояния... [Текст] Е. Оранская // Нива. – 1986. – 10 апр. – С.[?].